

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 3.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración.—En Ultramar: D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 6 reales ídem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.
A precios convencionales

SANTANDER 9 DE NOVIEMBRE.

Diferentes veces nos hemos quejado de la actitud de la prensa política en ciertas cuestiones de gran importancia, que si bien no responden á las miserias de partidos personales, afectan de un modo grave á la vida de los pueblos. Todo lo que la prensa se engrandece cuando movida de un noble impulso y sin otro interés que el bien de la nación, marca el derrotero que debe seguirse para llegar á buen término, se hace pequeña, cuando encerrada en el limitado círculo de aplaudir y censurar simples personalidades, no oye los llamamientos que en supremos casos, hacen las necesidades públicas, no ya para el desarrollo de una idea más ó menos beneficiosa, sino para conjurar una tormenta, para ahuyentar un mal en cuyo esterminio están todos interesados.

Cierto es que la política palpitante lleva muchas veces los ánimos á un terreno del cual solo con un enérgico esfuerzo de la voluntad puede salirse; pero ya que sea imposible, ó poco menos, que los encargados de entrar en el laberinto político prescindan por completo del individuo para tratar únicamente del principio, de la idea, del pensamiento; ya que unas veces las ambiciones, los celos otras, agitando el mundo interno de las pasiones hagan brotar rencillas y miserias allí donde sola una voz debiera oírse, la de la felicidad de la nación emancipada de odios particulares; y ya que, por último, no solamente en el centro en que la política se elabora, sino también en todas partes en que sus órganos tienen que funcionar, se advierten las mismas tendencias, los mismos instintos, sería de desear al menos que cuando ocurrieran desagradables ejemplos, como los que se refieren á la crisis monetaria por la que atraviesa la mayor parte de los pueblos de España y del extranjero, se unieran todos los periódicos, no para hacer un arma de partido de un caso concreto y terminado, sino para tratar de combatir la epidemia, que no otra cosa viene á ser el mal que hoy se siente por la carencia de numerario, con todos los medios que la ciencia y la práctica aconsejan y con todo el ardor que asuntos de este género deben inspirar.

El mundo mercantil está atravesando por un período que hará época es sus ana-

les. Los efectos de las tristes circunstancias que rodean al comercio, tal vez produzcan males sin cuento, que hoy se podrían prever y evitar y mañana solo harán gemir á muchos, porque estos efectos no alcanzarían únicamente á un círculo determinado, sino que por el vuelo que van tomando las operaciones mercantiles sacrificarían muchas víctimas.

El mal es digno por su gran importancia de llamar la atención de toda la prensa; graves cuestiones pueden someterse por este motivo á un exámen: hay medidas que deben aconsejarse, pero hasta ahora no hemos visto en los periódicos políticos mas que algun suelto aislado en el cual no es todo la santa intención de conjurar la tormenta.

Nuestro ilustrado colega la *Gaceta de los caminos de hierro* se ocupa en su último número de este mismo asunto; lamenta también el silencio de la prensa política y dice así en parte de su artículo:

«La situación, como al principio decíamos, no ha hecho mas que tomar tintas mas sombrías.

¿Y entretanto qué hace la prensa?

Fuera de los pocos periódicos especiales que han seguido paso á paso, por decirlo así, la marcha del mal, señalando el peligro cuando empezaba á nacer, y aun antes de que naciera, y clamando por el oportuno remedio cuando iba creciendo con alarmante rapidez, la prensa política ó bien ha parecido desdeñar estas cuestiones para engolfarse en las candentes discusiones de la política de personas, si esto puede llamarse realmente cuestion política, ó bien se ha ocupado de la crisis haciendo de ella un arma de partido y empleando una acritud, y un espíritu de hostilidad, que solo podía contribuir á agriar más y más los ánimos, en el exámen de una cuestion gravísima que está por encima de todas las cuestiones de partido, y que requiere ante todo, la mayor imparcialidad, la mayor sangre fría, la mayor mesura posibles para poner de manifiesto las verdaderas causas del mal y discutir con calma, sin pasion alguna el mejor modo de remediarle.

Ni la crisis se conjura, ni la confianza renace con vanas declamaciones; mucho mas cuando va en ellas envuelto un espíritu agresivo que de ningun modo cuadra

bien en los que tienen por misión ilustrar la opinion pública acerca de la que—no nos cansaremos de repetirlo—no es ni puede ser cuestion de partido, sino cuestion que la prensa de todos los matices políticos necesita—si ha de cumplir con lo que á sí misma debe—examinar y discutir con toda la imparcialidad, con toda la atención que reclama el país entero, cuyas fuerzas productivas se ven atacadas por la crisis que venimos atravesando.

Nuestro colega *La Revista Peninsular Ultramarina* ha publicado un artículo con el epígrafe de *El puerto y el comercio de Santander*, prometiéndole en su final seguir ocupándose del mismo asunto.

Después de algunas consideraciones generales sobre el estado de España antes de la paz de 1839 y sobre el desarrollo de las mejoras introducidas después de este suceso, habla *la Revista* de Santander comparando su población antigua con la moderna, tratando de la emigración, de las sociedades de crédito, de la esportación de harinas, del establecimiento de docks, y construcción de dársenas y de las vías de comunicación.

No tanto porque siendo nuestra ciudad el objeto de este artículo debemos examinarle detenidamente, cuanto porque ya *LA ABEJA* ha tratado diferentes veces de las materias que contiene, nos ocuparemos de él tan pronto como no los permitan nuestras tareas periodísticas.

Hé aquí, mientras, algunos de sus párrafos:

«Las reformas económicas en sentido liberal no perjudican á ningun país, y Santander, cuya prosperidad comercial proviene en gran parte de las introducidas, no debe temer á las que puedan llevarse á cabo en lo sucesivo; antes bien; cuanto mas se liberalicen nuestros aranceles y las ordenanzas y reglamentos de aduanas, mayor desarrollo tomara su comercio.

Si Santander ha ganado en el cambio de sistema económico hasta el extremo de ser una de las primeras plazas mercantiles de España, su importancia será mayor cuando desapareciendo las trabas que aun impiden al comercio y á la navegacion el desarrollo que es de esperar cuando la reforma completa se haya verificado y se hayan llevado á término obras de impor-

tancia, que como las de puerto y establecimiento de docks, han de facilitar las transacciones mercantiles.

El establecimiento de docks y la construcción de dársenas es una necesidad en un puerto cuyo movimiento comercial asciende á la cifra á que se eleva el de Santander.

Si cuestiones de localidad han impedido la construcción de docks, hoy, que ya han desaparecido por haberse señalado el emplazamiento de la estacion del ferro-carril, creemos deber escitar al comercio y á las sociedades de crédito de Santander para que fijen su atención en la importancia y beneficios que estos establecimientos reportan en los puertos en que se hallan establecidos.

Las vías de comunicacion, facilitando el comercio, tienen también una grande importancia para los pueblos comerciales y productores, y entre las nuevas líneas que mas convienen á Santander está sin duda el ferro-carril que partiendo de Reñosa enlazase en Miranda con la línea del Norte y la de Bilbao. La importancia de esta via se comprenderá fácilmente con solo considerar que además de atravesar un país productor pondrá á Santander en comunicacion directa con la Rioja, Aragon y Cataluña, cuyos productos tendrian una fácil salida por este puerto, al mismo tiempo que facilitaria las comunicaciones terrestres con las importantes plazas de Bilbao y San Sebastian y con el resto de Europa.»

Un periódico de Madrid dice lo siguiente, contestando á las infinitas quejas que otros diarios han publicado acerca del mal servicio actual de correos:

«Una gran parte de la prensa continúa quejándose de abusos, faltas y retrasos en el servicio de correos relativo á los periódicos. Ya hemos dicho y repetimos que, en efecto, se advertian muchos abusos en este servicio, y que el director actual habia dictado medidas eficaces para corregirlos. Esto mismo aseguramos hoy, añadiendo que ya se han corregido algunos, y que se siguen adoptando las disposiciones necesarias para corregirlos todos.»

Basta que nuestro colega lo asegure para creerlo nosotros; pero la verdad es que por aquí aun no se dejan sentir los beneficios de esas disposiciones tomadas por la direccion del ramo.

para, perfecciona. Por eso muestra al viajero y al artista aquella basilica de San Pedro, y aquellas galerías del Vaticano, donde al lado de las obras mas hermosas de tiempo del imperio se presentan en ventajosa competencia los artistas cristianos, y donde se vé á Miguel Angel, Bernini, Rafael, Murillo y Cánova arrebatar la palma de manos de los griegos.

Mas lo que el cristiano contempla en Roma con religioso respeto no es el arte, que le distrae, sino la imagen, la iglesia, la catacumba, el sepulcro, la reliquia veneranda, que continuamente le salen al encuentro recordándole la lucha de la debilidad con la fuerza, la abnegacion, la alegría en el sufrimiento, la constancia de los numerosos atletas de la fé que derramaron allí la semilla de su sangre, de la cual germinaron las naciones católicas. No, amigo Pereda, no se pierde la fé, viéndolo á Roma: los que dicen que se pierde es porque no la tienen.

Yo deberé decir á V. que Roma, lo mismo que París, que Madrid, que Santander, que Renedo, que Cueto, presenta dos distintas caras: en la una se ven los hombres que van allí á divertirse, á gozar

las termas de Neron, las de Tito, etc. etc. Las termas manifiestan hoy bien á las claras el gran estudio que llegó á consagrarse á los gozos y delicias del cuerpo y á la comodidad sensual. Hasta la luz estorbaba en aquellos asilos de la molice, cuya descripcion parecerá una fábula: basté decir á V., que en las de Tito se conserva aun en buen estado una galería subterránea para pasear después del baño, en la cual se disfruta la misma temperatura de 16 grados Reaumur sin diferencia de un solo grado en verano, en invierno, por la mañana, de noche, y siempre. Yo tuve la curiosidad de visitarla algunas veces con el termómetro en diversos dias y horas, y la observacion me dió el mismo resultado.

El Foro Romano es sin duda alguna el lugar mas célebre de la antigüedad, ya porque su fundacion se remonta á la alianza de romanos y sabinos en tiempo de Rómulo y Tacio, ya porque en él tenían lugar las famosas sesiones del Senado y el pueblo, ya por la magnificencia de los edificios de que estaba rodeado. No hace muchos años era bastante difícil determinar su posicion y su estension: hoy se ha descubierto completamente, y los subli-

mes fragmento de arte que allí se ven, hacen del Foro el monumento mas interesante de Roma. Aun existen restos de la Curia, del Comitium y de la Gracostasis, ó salon donde se recibia á los embajadores: aun existe el templo de Antonino y Faustina convertido en iglesia de San Lorenzo, y el de Rómulo y Remo, hoy de San Cosme y San Damian. No lejos de este se elevaba el coloso de Neron, estatua de bronce, que fué trasportada frente al anfiteatro por 24 elefantes.

Sabios arqueólogos, estudiosos arquitectos, eruditos historiadores han tomado parte en la empresa grandiosa de dar á conocer la antigua Roma; no pretendo yo seguir mas adelante en la investigacion de sus tesoros: solo diré que á la Roma de los Césares ha sucedido la Roma de los Pontífices, y que si bien aquella hizo llegar al último rincón del mundo por medio de las armas los ecos de su grandeza; la Roma nueva está destinada á ejercer el soberano y suave imperio de los corazones hasta el dia en que sea uno el pastor de un solo rebaño. Roma nueva ha recibido el legado de su antecesora en ricos presentes de bellas artes, y lejos de abandonarlos y despreciarlos, los estudia, los com-

10 FOLLETIN.

Apuntes de una cartera de viaje.

CONCLUSION.

El anfiteatro Flaviano ó sea Circo Máximo es el edificio que ha desafiado á las revoluciones y al tiempo con mejor éxito, y es también la obra mas portentosa de arquitectura que existe en el mundo. Cinco mil judios cautivos de la toma de Jerusalen trabajaron muchos años en su construcción. Cien dias de espectáculos continuados le inauguraron: siete mil gladiadores vertieron allí su sangre: trescientos ochenta mil espectadores cabian dentro de aquellos muros: un toldo de seda y oro les defendia de la lluvia y el sol: diez mil fieras tomaron parte en aquella lucha. Hoy reina allí el silencio: una cruz de hierro se levanta en medio de la arena, y catorce capillas alrededor para meditar las catorce estaciones del Via-Crucis.

Salg. del Circo y veo el templo de Júpiter delante, el de la Paz, la Fortuna virile, el arco de Constantino, el de Tito, el de Septimio Severo,

CORREO DE MADRID.

De los periódicos de Madrid del día 7 tomamos las siguientes noticias:

—Dice un periódico:

«Anteanoche se hizo en Madrid un robo con todas las circunstancias propias para suponer que se había cometido en Despeñaperros ó en otro sitio despoblado, y cuyos autores estamos seguros que caerán bajo el poder de las autoridades.

A las nueve y media de la noche, una persona muy conocida en Madrid se dirigía por la calle de Tragineros á la casa del señor ministro de la Gobernación, cuando al pasar junto á las tapias del jardín del duque de Medinaceli, dos hombres que venían frente á él por la acera, le dieron un empujón brutal. La persona á que aludimos alzó el paraguas para librarse de aquellos que creía borchachos, y fué sujetado por detrás por otros dos hombres.

Los dos agresores, que iban de levita y llevaban sombrero de copa, se precipitaron entonces sobre el sujeto en cuestión, y sacando uno una pistola y otro un puñal le intimaron silencio y que bajase los ojos, á fin de que no pudiese guardar memoria de su fisonomía. Inmediatamente le ataron los cuatro malhechores de piés y manos y le robaron el reloj, las monedas que llevaba en el bolsillo, y la petaca, dentro de la cual había la respetable suma de cuatro mil y pico de reales.

Cometido el robo se pusieron en fuga dejando abandonada á su víctima, que continuó inmóvil y de pié hasta que otro amigo que se dirigía á la misma casa, pasó junto á él y le encontró en aquel estado.

Inmediatamente se comenzó á perseguir á los malhechores, que habían desaparecido, y creemos que no tardarán en hallarse bajo el poder de la justicia.»

—Dice un periódico:

«Nos aseguran que en el punto más céntrico de la corte existe una casa, donde diariamente se reúnen á jugar y para concertar sus robos con el mayor descaro todos los ladrones y asesinos que se ocultan en esta corte y los que á ella vienen de varios puntos de la Península. Los concurrentes se conocen entre ellos por nombres supuestos y moteles particulares que cada uno lleva. Todos los días hay en dicha casa pendencias, robos, puñaladas y cuantos desmanes pudieran cometerse en el sitio más recóndito de un despoblado.

En vista de esto, los vecinos de dicha calle tratan de presentar una esposición al señor gobernador, solicitando desaparezca de la espresada casa una reunión tan peligrosa.»

—El ministro de Hacienda se ocupa en proporcionar al Tesoro todos los recursos que fueren necesarios para cubrir todas las atenciones hasta fin de diciembre, incluso el pago del semestre de la Deuda.

—El señor duque de Tanames, alcalde corregidor de Madrid, ha presentado su dimisión, que le ha sido admitida, nombrándose para aquel puesto al señor conde de Puñonrostro, que es persona que cuenta con muchas simpatías en la corte, y que es muy digna del puesto para que ha sido nombrado.

—En conformidad á lo prevenido en las leyes de 1.º de agosto de 1851 y 31 de julio de 1855 y con arreglo á lo resuelto en real orden de 6 de octubre de 1862, la junta de la deuda pública ha acordado que la subasta para la adquisición de créditos de la deuda amortizable de primera clase, de las de segunda interior y exterior y de la del Tesoro, procedente del personal, se verifique en el despacho de la presidencia el 30 del presente mes, á las doce del día.

bestialmente; en la otra los que acuden con el alma llena de fé sencilla, á fortalecerse mas y mas, á beber en la fuente de nuestra gloriosa historia, para no desfallecer, y á contemplar la lucha contemporánea de la verdad con el sofisma, de los hijos de Dios con los hijos de Belial.

No; no es Roma la ciudad prostituida, la ciudad andrajosa y de costumbres repugnantes, que á cada paso fingen los enemigos del pontificado: no son aquellos funcionarios la curia avarienta é intrigante de que tanto se habla; no es aquella administración atrasada, oscurantista, negligente. Júzguese por vista de ojos, estúdiense, compárese, meditense las circunstancias y condiciones de los países, y se verá en Roma, si no el tipo de perfección—que hoy no existe en nación alguna—al menos un pueblo bien regido. Roma por sí sola entretiene en su conservación y descubrimientos tantos recursos, como necesita para gobernar una nación entera, y no es posible desatender ciertos intereses, que son muy sagrados, para acudir á otros más secundarios y de resultados más problemáticos. ¡Ay! si se fuera á hacer el cálculo

La cantidad que hay disponible para la compra de estos créditos, es la de reales vellón 19.776,236, correspondiendo á la deuda amortizable 16.782,651 rs. y á la del personal 2.993,585 rs.

CORREO DE PROVINCIAS.

VALLADOLID.—Han terminado los ejercicios de oposición á la cátedra de patología médica, vacante en la facultad de medicina de la universidad de Valladolid, habiendo sido propuestos en primer lugar el Dr. D. José Ibarra y García, profesor clínico de la espresada facultad, y en segundo y tercero los Dres. D. Basilio Sanz Bandot y D. Gabriel Lopez Pereda. Según nuestras noticias, la elección del tribunal ha sido muy acertada.

VALENCIA.—Dice un periódico:

«Las noticias telegráficas que recibimos ayer de las inundaciones en Valencia son tristísimas, pues no anuncian mas que desgracias. Resumiremos los diferentes despachos telegráficos que nos dan cuenta de aquella espantosa catástrofe:

El ingeniero en jefe de Valencia salió anteayer mañana á las 5 y volvió á las ocho de la noche, pudiendo recorrer únicamente 34 kilómetros sin poder llegar á Alcira, porque las aguas interceptaron la vía en una grande estension. Hasta el punto que llegó, la vía había sufrido mucho, y se necesitarán algunos días para que puedan volver á correr los trenes.

El gobernador, que salió anteayer también, no pudo pasar de Silla, que está á 12 hilómetros, y aun así con mucho riesgo. La vía está solo practicable hasta Catarroja, y la inundación se ha elevado á una altura de cuatro metros, quedando arrasados muchos y grandes trozos de terraplenes. Los rails y traviesas han sido arrastrados á grandes distancias, y además de los dos puentes de Montesa y Albaida, ha desaparecido el del Toll.

La rambla de Alcudia está invadible.

Catarroja presenta el cuadro más desolador, pues además de haberse hundido unos cuarenta edificios entre casas y barracas, otros amenazan ruina. Han quedado en la miseria más de 150 familias. El gobernador mandó desocupar las casas que amenazaban un total hundimiento, y dictó las disposiciones convenientes para salvar en lo que fuera posible el mobiliario, disponiendo además alojar á las familias que habían quedado sin albergue en las casas de otros vecinos. Aquella autoridad dispuso además que por el pronto y mientras se arbitran otros recursos, se socorriese con un real diario por persona á aquellas familias desvalidas, y dispuso que se constituyera una comisión compuesta del alcalde, del cura, del síndico, de otro concejal, de dos mayores contribuyentes y de dos vecinos perjudicados, para que se aprecie el importe de las pérdidas.

Afortunadamente en medio de tanta desolación no se tiene noticia de desgracia alguna personal.

El ayuntamiento, el clero, el vecindario, la Guardia civil y los empleados del ferro-carril han rivalizado en abnegación y heroísmo, evitando muchas víctimas.

De Alcira nada se sabe, y se temen allí grandes catástrofes á causa de su situación topográfica.

Ayer ha vuelto á llover mucho, y no se sabe si habrá podido llegar hasta Alcira el gobernador, que ha vuelto á salir en aquella dirección. Las únicas noticias que se tienen de esta última población las ha traído un paisano que ha llegado á nado, el cual dice que el agua en la villa había llegado á tres metros de altura.

De Almansa nos dicen ayer que los trenes no pueden llegar más que á Mogente, que se ha hundido el puente de Urquilla y que las aguas habían arrastrado 130 metros de terraplen.

de las sumas enormes empleadas en Roma por el Pontificado en las grandes obras que hoy admira el mundo entero, es seguro que sobrepujaría en riqueza á los pueblos más ricos.

Yo no puedo examinar detalladamente lo que allí he visto: yo no me encuentro con fuerzas para decir á V. algo de los gigantescos templos católicos, de los museos, de las galerías de los palacios, de los pintorescos alrededores, de Tivoli, de Albano, de Túsculum, de Castel-Gandolfo. Recuerde V. cuanto hay escrito de los monumentos preciosos de Alemania é Italia, y tenga por cierto, que todo es pequeño comparado con lo que se admira en Roma. Ahora me explico por qué muchos extranjeros la han visitado con ánimo de pasar en ella algunos días, y luego han permanecido toda su vida. Yo también haría lo mismo, pero no me pertenece. Dulce es para una alma elevada verse en la precisión de hacer sacrificios como este, y luchar para vencer al fin: la lucha y el sacrificio son la vida del cristiano: desgraciado del que la aborrezca.

Adios ciudad eterna, asiento de la cátedra de la

ALICANTE.—Leemos en *El Comercio*:

Anteayer, entre una y dos, descargó en la vecina villa de Elche un aguacero terrible, que durando hasta las cuatro de la tarde, ocasionó una verdadera inundación: las calles convertidas en torrentes, llegaron á ponerse intransitables; las casas de planta baja se llenaron de agua, y las autoridades tuvieron que adoptar medidas prontas para evitar que ocurriese daños de gran trascendencia. Se cortó la acequia mayor, y se rompieron varios acueductos con objeto de desaguar las vías públicas que amenazaban inundarlo todo.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales; pero en el arrabal de Santa Teresa se hundieron tres casas, quedando otras muchas en extremo mal paradas.

CORREO ESTRANJERO.

BUENOS-AIRES.—En los periódicos de Montevideo hallamos algunos detalles acerca de la entrada en aquel puerto de los buques de guerra españoles *Berenguela*, *Blanca* y *Vad-Ras*. El primero y último de dichos buques aparecieron el 22 de setiembre á medio día á la entrada del puerto: tan pronto como fueron avistados, el *Galiano* les hizo el saludo de ordenanza, al que respondió la *Berenguela* antes de dar fondo. En seguida una fragata inglesa saludó al pabellón español, este lo hizo á la plaza, respondiendo antes á la cortesía inglesa, como también á la de un buque francés. La *Blanca* entró en el puerto en las primeras horas de la mañana del 23. La prensa de Montevideo ha saludado la llegada de nuestros marineros.

FRANCIA.—Dice una correspondencia particular de *Las Noticias*:

«París 4 de noviembre.—Hoy ha reinado grande agitación en el ministerio de Negocios extranjeros, á consecuencia del despacho de Turin que dá á conocer la declaración del ministro Lanza, respecto al estado de las negociaciones franco-italianas. *El Constitutionnel*, *La Francia* y *El País*, órganos de M. Drouin de Lhuys, acusan al representante de Víctor Manuel de inexactitud en sus juicios y en sus interpretaciones acerca del tratado. El lenguaje de M. Lanza desmiente las aserciones de M. Drouin de Lhuys contra M. Nigra, y hace recaer sobre los ministros de Víctor Manuel la responsabilidad del famoso despacho del diplomático italiano. ¿Quedará M. Drouin de Lhuys agobiado por las declaraciones de M. Lanza? La posición del ministro francés es más difícil cada día. El alto círculo de la corte cree que, por un juego ordinario de la política napoleónica, tal vez serian sacrificados juntos M. Drouin y M. Nigra.

Por lo demás, el emperador, que ha sacado de M. Drouin de Lhuys todo el partido que ha querido, busca ahora una ocasión para librarse de él, tanto más, cuanto que su antagonismo con M. Rouher empieza á disgustar á Napoleón III.

En el Palacio Real se bañaban hoy en agua rosada, como suele decirse, y los amigos del príncipe Napoleón aseguraban que M. Drouin de Lhuys estaba en vísperas de retirarse.

El emperador dice que Víctor Manuel no tiene personalmente grandes deseos de ir á Roma, y que preferirá quedarse definitivamente en Florencia como capital de Italia. Esta es también la opinión del pueblo italiano, como se ve en varias caricaturas que representan al carro de Italia caminando hacia Roma, y á Víctor Manuel en figura de toro, procurando detener el carro italiano.

M. Duruy esperó ayer un descalabro. Se le puso en la cabeza, como ministro de Instrucción pública, presidir la sesión solemne de re-apertura del actual curso de la facultad de medicina, pronunciando un discurso, en que pretendió

verdad: Adios Roma querida, cuna del genio, pacífico retiro de los artistas, conquistadora de naciones, libertadora de pueblos, soberana del orbe: Adios restos venerandos de objetos amados: Adios sepulcros de Pedro y Pablo, de Proceso y Martiniano, de Sebastian y Calixto, de Inés y Agueda, de Perpetua y Felicitas: Adios preciosas urnas donde descansan los despojos carísimos de Luis Gonzaga y Estanislao de Koska, de Camilo y de José Calasanz. Adios los Leones, los Gregorios, los Benedictos, los Pios: yo me despidió de vosotros para no dejaros jamás: sois tan grandes como yo imaginé en mis meditaciones: la fé no me engañaba, la esperanza de veros en el día de vuestro triunfo no me abandona, vuestro amor se aviva cada día mas en mi corazón.

Yo dejé á Roma, amigo Pereda, con el mismo pesar que el hijo deja á la tierra madre: era tan vivo su recuerdo, que al atravesar de Civitavecchia á Marsella, me parecía verla salir del fondo de las aguas. Dulcemente embargado con su plácida memoria, pasé la noche sobre la cubierta del buque sin que el sueño viniera á estorbar mis goces.

dar lecciones á los futuros doctores de la facultad. Los estudiantes no hallaron de su gusto la pedantería del ministro, y lo silbaron horrorosamente.

Nada de interesante se ha dicho en la Bolsa de hoy.

—El último número del *Punch* inglés, correspondiente al 5 del actual, ha sido recogido en París por haber publicado una graciosa caricatura que representaba la entrevista de Niza. En primer lugar se vé al emperador Alejandro, bajo la forma de un oso, dando un cordial abrazo á su querido hermano el emperador de los franceses, no sin lanzarle una mirada de reojo, que indica que no los tiene todas consigo. El emperador Napoleón en uniforme de general, rodea también con sus brazos el cuello del czar, pero en una mano, oculta tras el soberano ruso, tiene un magnífico revolver. Es una de las mejores caricaturas que ha publicado el *Punch*.

BELGICA.—Las líneas telegráficas de Bélgica se hallan instaladas del modo siguiente: en los ferrocarriles del Estado 733 kilómetros de línea con 3,747 de hilos: en los ferro-carriles de empresas 1,039 kilómetros de línea con 1,413 de hilos; en caminos ordinarios 808 con 982 respectivamente, y además en las poblaciones 7 kilómetros de líneas subterráneas, con 46 kilómetros de hilo. De los 757 kilómetros de líneas construidas en 1863, 617 pertenecen á las colocadas en los caminos ordinarios. El número de hilos conductores de cada línea varia de 1 á 15. No están comprendidos en los anteriores datos los 1,189 kilómetros de hilos telegráficos que tienen las empresas de ferro-carriles. Estos hilos están colocados bien en las líneas telegráficas del Estado, bien en líneas de exclusiva propiedad de las empresas concesionarias. Las líneas y aparatos de estas empresas se utilizan para el servicio público bajo la vigilancia y por cuenta del gobierno. De las 252 estaciones habilitadas para el servicio público, 172 son del Estado y 80 de las compañías de ferro-carriles. Estas últimas se hallan todas, como es natural, situadas en las estaciones de los ferro-carriles á que pertenecen. Las del Estado están situadas del modo siguiente: 84 en las estaciones de los ferro-carriles del Estado; 36 en las estaciones de los ferro-carriles de las empresas; 50 en las oficinas de correos; 1 en Bruselas, en el ministerio de Obras públicas, y 1 en Anvers en la Bolsa.

ITALIA.—Segun dice *La Discusione* de Turin, las bandas de insurrectos venecianos se sostienen á pesar de la gran dificultad en las comunicaciones. También parece que han recibido algunos refuerzos. En Venecia reina gran agitación. Dicho periódico añade que la insurrección estaba preparada para octubre: que hubo contra-órden, pero que no fué conocida en todos los puntos.

—Segun cartas de Roma, se confirma la noticia de que el cardenal Antonelli ha hecho saber á M. Sartiges que el gobierno pontificio espera á que se terminen en el Parlamento italiano los debates sobre el tratado de 15 de setiembre, antes de adoptar una determinación en tan delicado asunto.

—Segun escriben de Nápoles en Sicilia prosiguen con actividad los trabajos del ferro-carril de Messina á Catania. El bandolerismo no ha cesado en la provincia de Salerno.

Se dice que el general Pallavicino va á dejar la Basilicata, para hacerse cargo del mando de la provincia de Salerno.

Muchas compañías de bersaglieris dan caza á los bandidos, y para ello han abandonado el uniforme, vistiéndose de aldeanos, monjes, etc. Merced á este ardido las tropas del general Pallavicino han logrado lo que no habían podido conseguir sus predecesores. Hoy el nombre del general Pallavicino es tan temible para los sublevados, co-

¡Qué hermoso es velar á solas con Dios cuando nada se siente alrededor de sí, mas que el monótono ruido de la ola y de la máquina del vapor, ó el canto de la gaviota!

Llegado á Marsella puedo dar por terminada mi expedición. Admiro esta gran ciudad, reconozco el primer puerto del Mediterráneo; pero no quiero consagrarle una línea mas: tiene la desgracia, ó la buena suerte, de que le haya visto después que Roma. Dentro de pocas horas estoy en mi país: descubro mi cabeza, y le saludo lleno de alegría: *la patria es lo mejor que se encuentra en el mundo.*

V. es de los míos en esta opinión ¿no es verdad? Caminamos de acuerdo; pero no puedo estarlo en que me haga escribir mas para el público: «Para nuestra basta un botón.» ¡Ojalá fuera brillante de gran precio! Se lo ofrecería á V. como le he ofrecido esta asendereada carta, y lo demás que tiene y vale su afectísimo amigo Q. B. S. M.

SIMON DEL CAMPO GUTIERREZ.

Noviembre 8 de 1864.

mo los de Manhés, Nunciante y Delcarretto, que han destruido el bandolerismo en diferentes épocas.

El presbítero Antonio Vitale, de Bisaccia, cuya familia posee una vasta propiedad en el bosque de Castiglione, ha sido preso por doce bandidos. Por medio de una carta que llevó un niño á los parientes del prisionero se les exigió la cantidad de 17,000 francos, en el término de tres días, y en caso que se negaran á entregar dicha cantidad, recibirían la cabeza del referido presbítero.

—Los consolidados romanos acaban de experimentar un alza repentina y extraordinaria. Los debates del Parlamento de Turin, al poner de manifiesto la contradicción que existe entre la interpretación que ha dado el Sr. Nigra al tratado y las notas oficiales de M. Drouin de Lhuys, han debido aumentar la confianza de los amigos del gobierno pontificio. Se dice que la Francia no puede abandonar á Roma en tales circunstancias, y hasta se espera que se verá obligada á dar nuevas esperanzas al Papa contra las interpretaciones amenazadoras de Turin.

EGIPTO.—Segun la *Correspondencia Havas Bulletin*, la cuestion del istmo de Suez puede considerarse definitivamente arreglada. Reproduciremos sus palabras:

«Nubar Bajá partió el jueves de Constantinopla de regreso para Egipto, lo cual indica que la cuestion de Suez queda definitivamente arreglada conforme á lo dispuesto en la sentencia arbitral del emperador Napoleon. La Puerta ha designado ya á Osman Baja, presidente del consejo de la guerra, como su representante en la comision mista que va á reunirse en el istmo para arreglar la cuestion de los terrenos que deben retrocederse al virey, segun el convenio hecho en París.»

ÚLTIMAS NOTICIAS.

La *Patrie* del 7 nos proporciona las que insertamos á continuación:

París 6.—La *Italia* de Turin publica una carta dirigida por M. Ricasoli á uno de sus amigos, en la cual el antiguo ministro italiano, que acaso será mañana el sucesor de M. de Lamarmora, se explica al fin, acerca de la convencion, en los términos que hasta ahora no lo habia hecho.

En dicha comunicacion, M. Ricasoli principia defendiéndose de los cargos que se le hacen de apático, de indiferente é ingrato, y recordando con este motivo sus actos anteriores dice: «Los italianos han aprendido ya á obrar por sí mismos. Cavour murió y su pérdida dejó un inmenso vacío, que contribuí á llenar en cierto modo y aun hasta hacer que se olvidase. Acostumbrados los italianos á mirar aquel faro, y viéndole estinguído de pronto, temieron la inminencia de un naufragio inevitable y se agruparon en derredor del que en aquella circunstancia creyeron podia iluminarlos, por mas que su brillo distase mucho del anterior; mas esto fué providencial, porque un pueblo que se llama italiano y que ahora es libre y autónomo, debe vivir de su vida propia y en ninguna manera del prestigio de un hombre.» Mas adelante añade: «Hoy tenemos la convencion, á la cual doy importancia mas bien que por lo que dice, por lo que calla. La retirada de los franceses de Roma en un término dado, y el principio de no intervencion que este hecho envuelve, yason alguna cosa; pero lo que hoy no se nota, y los acontecimientos vendrán á demostrar, será algo mas.

Por otra parte ¿qué se gana sin la convencion? y en la actualidad ¿qué se pierde con ella? El antiguo ministro, aprobó en seguida la traslacion de la capital en los siguientes términos. «Las dificultades para la posesion de Roma, no han tenido aumento por efecto de la convencion: al fin los italianos contarán entre sus bellas joyas, la mas noble y grande, la ciudad de Roma. Cuando llegará este caso, no lo sé; pero estoy cierto de que llegará: se dice, cada día nos acercamos mas á Roma; yo añadiré, cada día se acerca mas Roma á nosotros. Lejos de ser la convencion un obstáculo á la realizacion de esta idea, contribuye á darla impulso: que no la abandonen los italianos y sus deseos serán satisfechos por el resultado, que será tal como la religion y la civilizacion lo reclaman.

Los periódicos ministeriales insisten en negar el triunfo de la insurreccion en el Frioul, y los revolucionarios, ó de oposicion, continuan insertando en sus columnas noticias completamente contrarias. Garibaldi ha tomado parte en la suscripcion á favor de los voluntarios venecianos, inscribiéndose por la cantidad de 100 libras. Acompaña al donativo una carta, cuyo literal contesto es el siguiente: «Demos gracias á nuestros valientes venecianos que nos proporcionan la ocasion de hacer útil el sacrificio de nuestras vidas. ¡Dichosa la presente generacion de italianos que está llamada á dar el último golpe á la tiranía extranjera! Yo espero que los húngaros, los slavs y los habitantes de la Galitzia, que componen el ejército

io austriaco en Venecia, recordarán que su patria es esclava del mismo dueño, y que está en su mano que su fuerza se disipe como el humo ante los derechos de los pueblos, como se desvaneció la de los borbones en 1860.

—El mismo periódico dice: «El gobierno español ha dado orden á la fragata de coraza *Numancia*, para que se prepare á hacer un largo viaje. Este buque ha practicado con buen éxito sus pruebas; y se cree que si la España se vé precisada á declarar la guerra al Perú, la fragata *Numancia* será la encargada de atacar los fuertes que defienden el Callao, por ser el punto de que deberá apoderarse con preferencia la escuadra española.

—En la *Francia* leemos: «Por el despacho telegráfico de Madrid habrán visto nuestros lectores que el gabinete español, perdida la paciencia, empieza á proceder con energía respecto del Perú. Bien informados estábamos en el particular, cuando anunciamos los primeros, que la política del general Narvaez en la cuestion de las islas Chinchas estaba exactamente conforme con la de sus antecesores.

Esa pequeña república americana despues de haber ofendido á España gravemente, todavía se ha atrevido á reclamar de esta una satisfaccion y la evacuacion de las Chinchas por las tropas españolas: ha llevado mas allá la audacia exigiendo que fuese saludado su pabellon antes de entrar en negociaciones. Esto era terminantemente añadia una ofensa á otra, y es lo que ha producido el rompimiento entre los dos gobiernos.

España no podia ni debía tolerar tamaño ultraje de parte de la república peruviana, y se ha decidido á tomar contra ella las medidas que dictan el honor y dignidad nacional.

Algunos periódicos de Londres claman contra la actitud enérgica del gobierno español. Nosotros estamos bien convencidos de que si Inglaterra hubiera sido la ofendida, habria procedido con mas prontitud y menos miramientos que España.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

San Fernando 5.—El comandante de la fragata *Cármem* participa desde Algeciras que SS. AA. los Sermos. señores duques de Montpensier se hallan buenos y muy complacidos del viaje que han hecho en dicho buque.

San Fernando 6.—A las seis de la mañana de hoy salió con buen tiempo, de Algeciras para Cádiz la fragata *Cármem* que conducia á bordo á SS. AA. los Sermos. señores duques de Montpensier, sin novedad en su importante salud.

Sevilla 6.—SS. AA. RR. los infantes duques de Montpensier han sido detenidos en su viaje por el temporal. Ayer mañana la fragata «Cármem» que los conduce, tuvo que arribar á Algeciras á causa del viento fresco y suctio que se levantó. A las seis de la mañana de hoy salieron de aquel puerto, habiendo mejorado el tiempo. Hoy llegarán al Trocadero, y mañana se trasladarán á Sevilla en un tren especial acompañados por el capitán general y el gobernador de esta, que salió ayer á Cádiz á esperarlos.

Berlín 5.—Ha salido para San Petersburgo el emperador Alejandro.

La «Nueva Gaceta de Prusia,» ocupándose de la entrevista de los emperadores de Francia y de Rusia en Niza, dice que esta entrevista fué señalada por un carácter de frialdad notable; que el emperador Napoleon quiso tratar de la cuestion italiana, pero que el czar contestó: «No me es posible comprometerme á nada, ni siquiera á conservar la neutralidad.»

Turin 5.—Los ministros que hicieron dimision con motivo de los acontecimientos de Turin, cuando setuvo conocimiento del tratado franco-italiano, contestan á los ataques de la oposicion diciendo, que habian jurado al emperador Napoleon guardar el mas absoluto silencio sobre las estipulaciones de dicho convenio.

VARIEDADES.

De *La Política* tomamos el siguiente artículo que nunca carecerá de oportunidad:

EL HÁBITO HACE AL MONJE.

Hay un antiguo refran que dice: *El hábito no hace al monje*. Si ha sido verdadero en algun tiempo, lo que se ha puesto en duda muchas veces, no lo es en nuestra época. Voy á intentar probarlo. Nuestro trage no indica lo que somos, sino lo que queremos parecer. El lector pensará que me contradigo, pero no hay tal.

No quiera Dios entre en mi ánimo el deseo de convencerlos de que la *careta* es el *rostro*, de que la *parodia* puede tener la importancia de *realidad*, de que la *copia* vale lo que el *original*. No es este mi propósito: lo que pretendo es pura y simplemente bosquejar uno de los vicios de nuestra sociedad;

demostrar—aunque estoy convencido de que malgasto el tiempo—que inclinamos la frente, no ante los hombres, sino ante su vestido; no ante la realidad, sino ante la apariencia.

El asunto no es nuevo; pero es siempre, á mi juicio, interesante. Los vicios de la sociedad pueden cambiar de nombre, desarrollarse más ó menos en este ó aquel siglo; pero siempre son los mismos: la forma cambia á veces, el fondo nunca.

Por lo demás, buscar la *novedad* es mas difícil de lo parece, sobre todo, si se considera que ya en tiempo de Salomón era el bello ideal de los curiosos.

Pero volvamos á mi asunto.

El trage produce en nuestro ánimo el mismo efecto que la luz en los ojos: fascina.

No recuerdo si ha sido Epicteto ó Marco Aurelio quien ha dicho que las afecciones humanas son los lazos que unen al hombre con la tierra. Este lazo es para unos su amada, para otros un caballo, para el jugador las cartas, para un bibliómano un libro impreso por Guttemberg, para un anticuario una antigualla rara, para un artista cualquier bello ideal, para la mayor parte de los hombres el dinero, el lujo exterior, la necesidad de aparentar y la sed de admiracion.

En el mundo gusta mas ser admirado que amado; esto se comprende. La admiracion satisface la vanidad, y todos los hombres son vanidosos en mayor ó menor escala; la amistad y el amor son dos negocios, y no á todos agrada negociar.

Si el amor propio puede ser justo en algunas ocasiones, la vanidad no será nunca mas que el orgullo de las almas mezquinas.

Observad á ese jóven elegante que se pavonea en aquel salon. Los caballeros le acogen con agrado, las señoras le sonrien, su amada se entusiasma al verle adornado con tanto gusto y elegancia.

Para averiguar la causa de su triunfo, no tiene más que hacer que mirarse á un espejo: su lujo le fascinará, y comprenderá entonces, como tantos otros, que debe sus laureles á su sastre, y que el *hábito hace al monje*.

Observad á ese otro jóven, cuyo descuidado trage le asemeja á un estudiante de farmacia vestido en los soportales de la plaza Mayor.

Aunque tenga más *acierto* que D. Alejandro, y más *inteligencia* que D. Joaquín Francisco, le recibirán todos con frialdad, con desconfianza. ¿Y á qué debe esas muestras de desden? A su gaban de 120 rs. á su sombrero de 19 y el viejo, á su pantalon anticuado y sus borceguies de becerro. ¡Cuántas personas hay que no son estimadas por culpa de su trage! En nuestros tiempos, como en los de La Bruyere, un galon de oro mas ancho ó mas estrecho, un frac mas ó menos bien cortado, una condecoracion más ó menos distinguida, abren ó cierran las puertas de los salones, ó sea de la fortuna.

(Se concluirá.)

GACETILLAS.

¡Ah grosero!—Trasladamos á nuestras sensibles lectoras los siguientes párrafos que publica un periódico:

Ella á él.—De nardos y alelíes,—de azucenas y dalias,—mis manos entretejen—olorosa guirnalda,—para ceñir con ella—tus sienes inspiradas:—recíbila, bien mio;—las flores que la esmaltan—en sus hojas esconden,—en sus cálices guardan—tesoros de pureza,—caricias y palabras—que perfumó la brisa,—que el éfiro aromara.—Entre todas descuellan—una azucena pálida,—como el rocío puro—y pura como el aura,—emblema del cariño—que estrecha nuestras almas;—en sus tímidas hojas,—en esas hojas candidas,—do trémulos mis labios—ardientes se posaron,—encarcelé dos besos—del fondo de mi alma.—Cifete la corona,—más la azucena arranca—y escóndela en el pecho—despues de acariciarla.

El á ella.—Tendido boca arriba—sobre mi dura cama,—envuelto en ropa limpia—y percalina bata,—fumándome un cigarro—recibí tu guirnalda.—Me la planté al momento.—¡Qué hermosísimo estaba!—Arranqué cual me ordenas—la azucena pálida,—y la tiré un mordisco—de gusto que me daba.—Las demás yerbecitas,—los nardos y las dalias—los metí en el puchero—por si lo sazonzaban.—Mucho olor y muy rico,—¡más qué poca sustancia!—Si otra vez te decides—á regalarme, manda—algun jamon en dulce—ó una pierna de vaca,—salsichon de Bolonia,—rico queso de Irlanda,—y en alguna camuesa—ó en alguna naranja,—méteme un par de duros—que me hacen mucha falta.»

¡Esta sí que es negra!—Los periódicos de Nueva-York refieren el hecho siguiente:

—Parece que hace dias compareció ante el tribunal en New-York una negra alta como un hércules, á la cual se la habia citado á aquel sitio por haber maltratado á dos hombres con quienes habia tenido

mas que palabras. Su declaracion no debió satisfacer del todo al juez, puesto que la sentenció á cuatro dias de arresto, disponiendo que dos alguaciles la condujeran al calabozo. Comunicada que le fué la orden, hizo presente la resuelta moza que no hacia falta que se molestasen en acompañarla, puesto que ya sabia dónde estaba el encierro. El juez, sin embargo, insistió é hizo seña á dos dependientes para que la siguieran, como lo intentaron; mas ella entonces de pronto, y sin nueva explicacion, diríjese á ellos, y cogiéndolos desprevenidos, los hace perder pié y poniéndose uno debajo de cada brazo, sale majestuosamente de la sala en que se habia celebrado el juicio, diciendo: «Vamos allá, y puesto que me han de acompañar estos dos individuos, respondo que no me apartaré de ellos ni un momento.»

La mujer cristiana.—Hemos recibido el 5.º número de esta interesante publicacion, que contiene las siguientes materias: *Bella armonia; La caridad; El sueño de un angel* (artículo III); *Episodio histórico de la guerra de las Cruzadas* (artículo III); *La obediencia* (poesía).

Allá vá eso.—Un colega refiere lo siguiente:

«El Sr. Blandet ha comunicado á la Academia de ciencias de París una curiosa observacion de sueño letárgico, y es la siguiente: Madame X, alta y bella mujer, de 24 años de edad, durmió 50 dias, despues de su casamiento en 1858. Por espacio de estos 50 dias guardó la mas completa inmovilidad, siendo insensible, y presentando una contractura tan estendida á todos los músculos, que se vió el Sr. Blandet en la necesidad de romperle un incisivo con un pico para introducir en la boca algunas cucharadas de leche y caldo, únicos alimentos que tomó durante el sueño. Finalmente, cuatro años despues, el día de Navidad de 1862, se durmió por la mañana, y no despertó hasta la primavera del año siguiente, en marzo de 1863.»

Nueva publicacion.—Hemos recibido la primera entrega de *El Trovador de las ruinas*, coleccion de leyendas y tradiciones históricas debidas á la pluma de D. Eusebio Martinez de Velasco.

Se suscribe directamente, remitiendo al autor (*Madrid-Madera baja-21-bajo*) doce rs. en libranza ó sellos.

Tambien se puede juzgar del valor de la obra, pidiendo al mismo Sr. Martinez de Velasco la primera entrega, que remite gustoso y gratis á quien la descare.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Comercio, de 48 ts., cap. D. J. M. Zabalo, de Bayona con 6 bultos tejidos á D. J. Gradit: 8 id. conservas y otros á D. J. M. Salas: 1 id. dulce á D. S. Zaldivar: 10 id. licores á los señores Posada y Pardo: 1 id. conservas á los señores Pascual y Casado: 2 id. porcelana á D. A. Labat: 3 id. vino á los Sres. Molis y Gonzalez: 3 id. madera á D. J. Inchaurre, y resto de carga para Bilbao, para donde se ha despachado.

Lugre francés Louis Auguste, de 70 ts., capitán Mr. Polfoi, de San Guiller; entró de arribada con trigo para Bayona, para donde se ha despachado. Goleta francesa Parfaite, de 52 ts., cap. Mr. Ferres, de Bayona; entró de arribada con madera deroble para Burdeos, para donde se ha despachado.

Bergantin-goleta inglés Tenerife, de 127 toneladas cap. M. Langoalle, de Newport con material para el ferro-carril de Palencia á Ponferrada.

Vapor Cantabria, de 104 ts., cap. D. J. Pedrés, de Bayona con 4 bultos tejidos á los Sres. Pascual y Casado: 19 id. muebles y otros efectos á D. C. F. Gerner: 33 id. tejidos, muebles y otros efectos á D. J. M. Salas: 4 id. tejidos á los señores Huerta y Cabrero: 23 id. id. y otros efectos á los Sres. Molis y Gonzalez: 5 id. id. á D. J. M. Zorrilla: 6 id. grasa á D. P. Mendiconague: 10 id. cristalería y otros efectos á D. V. Reigadas: 8 id. droguería á D. J. Martinez: 8 id. básculas á los Sres. Pereda, Trueba y Compañía: 16 id. droguería á los Sres. Arrarte é hijos: otros efectos á varios y resto de carga para Gijon y Coruña, para donde se ha despachado.

BUQUES DESPACHADOS.

Bergantin-goleta San José, de 159 ts., cap. don J. A. Quesada, para Cádiz con 2,100 sacos harina.

Vapor Vizcaino-Montañés, de 48 ts., cap. don J. A. Rentería, para Bilbao con arroz, pipas vacías y otros efectos.

Patache Sella, de 19 ts., cap. D. B. Presno, para Llanes con aceite, cebada, madera y otros efectos.

CAMBIOS DE HOY.

Londres á 60 div. á la aceptacion 49 y al 4 de enero 49.

Bilbao á 8 div. 1¼ daño.

Madrid á 8 div. 5/8 daño.

Descuento de pagarés 8 1/2 por 100.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Aienza, editor responsable. Calle de la Compañía, n.º 5, cuarto bajo.

SECCION DE ANUNCIOS.

Ferrocarril de Isabel II.

Servicio de trenes de viajeros desde el 20 de Octubre de 1864.

VIA ASCENDENTE.

DISTANCIAS.	PRECIOS.	SEGUNDA Y TERCERA SECCION.		Tren n.º 1.		Tren n.º 3.		Tren n.º	
		Estaciones.		Correo.		Misto.		Misto.	
De San-	Entre	1.ª	2.ª	Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.
7 896	7 896	4 25	3 »	1 75	8 10	4 20	4 20		
10 412	2 516	6 »	4 »	2 25	8 30	4 32	4 36		
19 956	9 544	10 75	7 50	4 »	8 35	4 44	4 46		
27 564	7 608	15 »	10 25	5 75	8 59	5 03	5 13		
34 247	6 683	18 50	12 75	7 »	9 28	5 33	5 37		
59 167	4 920	21 25	14 75	8 »	9 43	5 47	5 52		
46 988	7 821	25 »	17 25	9 50	9 59	6 02	6 07		
49 699	2 711	26 50	18 25	10 »	10 28	6 30	6 34		
52 438	2 739	28 »	19 25	10 50	10 40	6 43	6 45		
55 231	2 793	29 75	20 50	11 25	10 54	6 54	6 56		
					11 10	7 05			
PRIMERA SECCION.									
Estaciones.									
Núm. 7. Misto.									
Núm. 9. Correo.									
10 409	10 409	6 »	4 »	2 25	9 30	2 25	2 57		
19 225	8 816	10 75	7 50	4 »	10 02	3 09	3 11		
26 809	7 584	14 50	10 »	5 50	10 20	3 25	3 35		
31 511	4 702	17 »	11 75	6 50	10 40	3 46	3 48		
40 404	8 893	21 75	15 »	8 25	11 01	3 58	4 »		
50 019	9 615	27 »	18 75	10 25	11 36	4 15			

VIA DESCENDENTE.

DISTANCIAS.	PRECIOS.	PRIMERA SECCION.		Tren n.º 8.		Tren n.º 10.		Tren n.º	
		Estaciones.		Correo.		Misto.		Misto.	
De	Entre	1.ª	2.ª	Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.
9 615	9 615	3 50	3 75	2 »	10 35	3 10	3 10		
10 508	8 893	10 25	7 »	4 »	10 50	3 25	3 27		
23 210	4 702	12 75	8 75	4 75	11 07	3 40	3 50		
30 794	7 584	16 50	11 25	6 25	11 19	3 59	4 07		
39 610	8 816	21 25	14 75	8 »	11 40	4 22	4 24		
50 019	10 409	27 »	18 75	10 25	12 05	4 48	4 50		
					12 30	5 12			
SEGUNDA Y TERCERA SECCION.									
Estaciones.									
Núm. 2. Misto.									
Núm. 4. Correo.									
2 793	2 793	3 25	2 25	1 25	8 10	3 40	3 40		
5 532	2 739	3 25	2 25	1 25	8 15	3 45	3 47		
8 243	2 711	4 75	3 50	2 »	8 22	3 52	3 54		
16 064	7 821	9 »	6 25	3 50	8 30	3 59	4 01		
20 984	4 920	11 25	7 75	4 25	8 47	4 17	4 21		
27 667	6 683	15 »	10 25	5 75	9 04	4 31	4 36		
35 275	7 608	19 25	13 25	7 25	9 26	4 48	4 52		
44 819	9 544	24 »	16 50	9 »	9 49	5 06	5 16		
47 335	2 516	25 30	17 50	9 50	10 17	5 34	5 36		
55 231	7 896	29 75	20 30	11 25	10 27	5 43	5 48		

JOSE SEWILL,

Fabricante de Cronómetros y Relojes,

South Castle-Street, 61, (frente á la Aduana.)

LIVERPOOL.

DE SS. MM. Y REAL CASA.



Unico fabricante de Liverpool condecorado por los comisarios de S. M. la Reina Victoria, y la

MEDALLA DE PREMIO

de la gran esposicion internacional de Londres, 1862, el honor mas elevado que es posible conferir á un fabricante.

Condecorado por S. M. la Reina de España con

LA CRUZ DE CARLOS TERCERO

Tiene la honra de poner en conocimiento del público de Santander, que el depósito de los relojes premiados está en la relojería de

D. VENTURA GARCÍA DE LA REVILLA.

Precios y garantías iguales que en la fabrica de Liverpool.

Depósito en Madrid, relojería de D. Eugenio Conillau, calle de Carretas, núm. 3, frente al ministerio de la Gobernacion.—San Sebastian, relojería de D. Gabino Murga.—Bilbao, relojería de los Sres. Zugasti é hijo.—Zaragoza, relojería de D. Valero Hinderlang.—Barcelona, relojería de los Sres. Gindraux y Fornis, Rambla del Centro.—Valencia, relojería de don Pascual Marqués, plaza de Cajeros, 79, y D. Fortunato Almela, calle de Zaragoza, 26.

Los referidos señores se encargaran de toda clase de composuras de relojes y cronómetros, aun cuando sean las mas difíciles, los cuales remitiran á la fabrica de Liverpool y de volverán á los dueños sin pérdida de tiempo. PRECIOS DE FABRICA.

ACEITE MORENO-CLARO DE HIGADO DE BACALAO

MIEMBRO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE LA HAYA. CABALLERO DE LA ORDEN DE LEOPOLDO DE BELGICA.

Recomendado por los Médicos mas distinguidos como el remedio el mas simple, el mas seguro y el mas eficaz contra la Tisis y enfermedades del pecho. Bronquitis y Tos crónicas, Reumatismo y Gota crónicas, Debilidad general, Enfermedades de la piel, Raquitismo, Desfilamiento de los niños y todas las afecciones escrófulosas. La inmensa superioridad terapéutica de este Aceite sobre todos los demas, está incontestablemente probada por las opiniones unánimes de los mas eminentes médicos. Contiene Iodina, Fosfato de cal, Acidos grasos volátiles en una palabra, posee todos los principios mas activos y esenciales en mucha mayor proporcion que los Aceites pílidos ó amarillos, que se hallan privados de ellos principalmente por el modo con que los preparan. Su invariable pureza y excelencia están garantidas por el Dr. de JONGH, el cual es unánimemente reconocido por la Facultad de Medicina como la mas alta autoridad con respecto al Aceite de Hígado de Bacalao. Su sabor y su olor no son ni desagradables ni empalagosos como los de las otras especies de Aceite de Hígado de Bacalao: se puede tomar sin repugnancia, no ocasiona náuseas, y los estómagos mas delicados pueden sobrelevarlo con facilidad. Es imposible que ningun otro Aceite pueda producir tan prodigiosos efectos. Cada frasco lleva el sello y la firma del Dr. de JONGH, y sin este requisito se tendrán por ilegítimos.

PRECIOS EN ESPAÑA: el medio frasco, 18 rs.; el frasco entero, 34 rs. UNICOS CONSIGNATARIOS Y AGENTES—Sres. ANSAR, HARFORD Y COMPA, 77, STRAND LONDRES.

Ventas por mayor, en Madrid, Exposicion Estranjera, calle Mayor, núm. 10: en Santander, D. Bernardo Córpas.

MAQUINAS

AMERICANAS.

PARA COSER



DE LA COMPAÑIA

MANUFACTURERA

DE SINGER,

(sucesor de J. M. Singer y compañía)

DE NEW-YORK Y DE LONDRES.

En la fonda abajo mencionada existe una escogida coleccion de estas comodisimas máquinas, construidas espresamente para uso de los zapateros, sastres, sombreros, corseteros, modistas, camiseros etc.

Los que deseen aprovecharse durante la corta permanencia del representante de Europa de la citada compañía en esta poblacion, obtendrán la ventaja de recibir la máquina á módico precio con una detallada instruccion.

El representante aceptaria las proposiciones de alguna persona competente para confiarle la agencia esclusiva de la venta de estas máquinas en esta parte de España.

Para más detalles dirigirse á la fonda del Comercio, cuarto núm. 6.º, desde las 11 de la mañana hasta las 4 de la tarde, donde pueden verse funcionar dichas máquinas VERDADERAS DE SINGER, construidas en Nueva-York con todos los perfeccionamientos recientes.

7a1



PILULES DEHAUT. — Esta nueva combinacion fundada sobre principios no conocidos por los medicos antiguos, llena, con una precision digna de atencion, todas las condiciones del problema del medicamento purgante.—Al reves de otros purgativos, este no obra bien sino cuando se toma con muy buenos alimentos y bebidas fortificantes. Su efecto es seguro, al paso que no lo es el agua de sedlitz y otros purgativos. Es facil arreglar la dosis, segun la edad ó la fuerza de las personas. Los niños, los ancianos y los enfermos debilitados lo soportan sin dificultad. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mejor le convengan segun sus ocupaciones. La molestia que causa el purgante, estando convenientemente anulada, por la buena alimentacion, no se halla reparo alguno en purgarse, cuando haya necesidad. — Los médicos que emplean este medio no encuentran enfermos que se nieguen á purgarse so pretexto de mal gusto ó por temor de debilitarse. Lo dilatado del tratamiento no es tampoco un obstaculo, y cuando el mal exige, por ejemplo, el purgarse veinte veces seguidas, no se tiene temor de verse obligado á suspenderlo antes de concluirlo. — Estas ventajas son tanto mas preciosas, cuanto que se trata de enfermedades serias, como tumores, obstrucciones, afecciones cutáneas, catarros, y muchas otras reputadas incurables, pero que ceden á una purgacion regular y reiterada por largo tiempo. Vase la instruccion muy detallada que se da gratis, en Paris, farmacia del doctor Dehaut, y en todas las buenas farmacias de Europa y America. Cajas de 20 rs., y de 10 rs.

En Madrid por mayor Exposicion estranjera, Simon, Collantes, Calderon, Ulzurun.—En Santander, D. Bernardo Córpas. (S.) 1s 2

PIANOS.

En la calle de Lepanto, número 1.º, piso 3.º, hay un buen surtido de pianos de diferentes clases desde el precio de 4,200 reales arriba.

LA PENINSULAR.

Habiendo acordado la direccion de la misma que se proceda á la adquisicion de terrenos ó casas ruinosas en esta ciudad para proceder á la construccion de edificios á fin de dar aplicacion á los fondos de la compañía, se admitiran proposiciones por escrito todos los dias no feriados en las oficinas de la subdireccion calle del Correo, número 16, desde las nueve hasta las doce por la mañana y de cuatro á seis por la tarde.

Santander 14 de setiembre de 1864.—Por el director general, Excmo. Sr. D. Pascual Madoz, José A. del Rio. 13

Para Cádiz y Sevilla,

con escalas en Gijón, Riveo, Coruña, Carril y Vigo. Saldrá de este puerto del 8 al 10 del corriente el rápido y acreditado vapor español BUENAVENTURA, su capitán D. M. Cagigal. Admte carga y pasaje os para toda la línea y los que se presenten de tercera clase para Ultramar, que serán conducidos desde Cádiz en los vapores-correos trasatlánticos. Le despachan sus consignatarios los Sres. Perez y García, Datoz y Velarde, número 1, é informarán los Sres. P. Larrinaga, y compañía, Aivera, 13.